

把建设学习型政党的要求

落到实处

章大李

学习是一个民族、一个政党不断进步的根基。党的十七届四中全会《决定》提出,要把建设马克思主义学习型政党作为重大而紧迫的战略任务抓紧抓好。这对于加强和改进党的建设、提升党的执政能力、巩固党的执政地位具有重要的意义。领导干部要做建设马克思主义学习型政党的组织者、实践者、推动者,这是把“战略任务”落到实处的关键。

一、增强责任意识,在以身作则上下功夫

建设马克思主义学习型政党,提高全党思想政治水平,领导干部负有重大的政治责任,具有强大的行为导向和风气引领作用。党的各级领导干部是党的事业的骨干,是社会主义现代化建设的领导者和组织者,他们的一言一行都会对党、对社会、对群众有一种潜移默化的导向作用。他们思想政治水平的高低,执政能力的强弱,直接关系到党的事业的兴衰成败。他们能不能以身作则,负起组织领导的责任,直接关系到建设马克思主义学习型政党这一战略任务能否真正落到实处。以胡锦涛同志为总书记的党中央高度重视学习、身体力行认真学习,坚持中央政治局集体学习制度,给全党同志特别是各级领导干部作出了榜样。各级领导干部应积极响应党中央的号召,以高度的政治责任感、使命感、强烈的求知欲和积极的进取精神,学得更深一些,学得

更多一些,学得更快一些,既做不断学习、善于学习的表率,又做学习型政党、学习型社会建设的积极倡导者、精心组织者、大力推动者,在党内和社会上形成崇尚学习的良好风气。对领导干部来说,学习型政党建设不抓紧抓好、抓出成效,就是失职。对这项长期的战略任务,领导干部既要“出征”,又要“挂帅”。古人说:“其身正,不令而行;其身不正,虽令不从”。建设马克思主义学习型政党,没有各级领导干部的以身作则、组织推动,是难以开展,也是难以见到成效的。

二、端正学习态度,在继续学习上下功夫

领导干部自觉学习、带头学习,不断学习、善于学习,是新形势下提高领导水平和执政能力、胜任领导工作和实现执政使命的必然要求。要重学好学,真正把学习当成一种生活态度、一种工作责任、一种精神追求,坚持在学习中感悟人生、提升境界,在学习中开阔视野、丰富知识,在学习中把握规律、探求真理,使自己变得更加充实、更加睿智。要勤学苦学、抛开功利、摒弃浮躁,发扬挤劲、钻劲、韧劲,锲而不舍,持之以恒。“书山有路勤为径,学海无涯苦作舟”。古往今来,学习历来不是一件轻松的事情,特别是对于新理论、新知识、新经验的学习,更需要花大气力、下苦功夫,不能遇难而退,更不能投机取巧。要广学博

学,坚持干什么学什么、缺什么补什么,求得知识更新和能力提升。海不辞水,故能成其大;山不辞土,故能成其高。在学习问题上,必须虚怀若谷,博采众长,广泛涉猎,兼收并蓄,力争学得更多、更深一些。工作越忙,越要减少应酬,挤出时间抓学习。

端正学习态度,要在全面系统掌握马克思主义理论特别是中国特色社会主义理论体系上作表率。要认真研读马克思主义经典著作,深入领会中国特色社会主义理论体系,不断学习党中央的一系列重要文献,要真学、真懂、真信、真用,切实提高观察世界、分析和解决问题的能力。

端正学习态度,还要在学习掌握科学文化知识上作表率。要广泛学习现代化建设所需要的各方面知识,在学习中拓宽视野,准确把握世界发展大势,准确把握改革发展实际,切实提高战略思维能力、创新思维能力、辩证思维能力,提高统揽全局、干事创业的能力,用科学的方法分析解决现实中的问题,使自己真正成为所从事工作的行家里手。

三、明确任务要求,在把握重点上下功夫

建设马克思主义学习型政党必须把握四项基本要求。一是科学理论武装。这是马克思主义学习型政党的本质特征。建设马克思主义学习型政党,必须把理论武装摆在十分突出的位置,组织党员、干部深入学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想以及科学发展观,牢固树立辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论,系统掌握中国特色社会主义理论体系,不断提高全党马克思主义理论水平。二是具有世界眼光。这是马克思主义学习型政党必须具有的战略高度和宽广胸怀。建设马克思主义学习型政党,一定要着眼于树立世界眼光,引导党员干部始终站在国际大局和国内大局相互联系的高度审视中国的发展问题,全面分析判断世界多极化和经济全球化深入发展的外部环境,全面把握当今世界发展变化带来的机遇和挑战,既利用和平的国际环境发展自己,又通过自己的发展维护世界和平。三是善于把握规律。这是马克思主义学习型政党应有的科学态度和追求真理的精神。

建设马克思主义学习型政党,一定要着眼于培育科学精神和科学态度,引导党员干部大力发扬求真务实精神,坚持真理、修正错误,在实践中不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,不断增强按客观规律办事的自觉性。四是富有创新精神。这是马克思主义学习型政党必须具有的时代品格。建设马克思主义学习型政党,必须着眼于树立创新意识、激发创造激情、迸发创造活力,引导党员干部解放思想、更新观念,不断把思想从那些过时的条条框框中解放出来,做解放思想的先锋、改革创新模范,不断以新的认识和新的举措开创事业的新局面。

建设马克思主义学习型政党,还必须抓好以下四个重点:一要坚持推进马克思主义中国化、时代化、大众化。这是着眼于坚持和巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位、着眼于不断为党和国家事业发展提供强有力的理论指导、着眼于增强科学理论教育引导群众作用而作出的重大部署。二要坚持用中国特色社会主义理论体系武装全党。中国特色社会主义理论体系是马克思主义中国化的最新成果,是党最可宝贵的政治财富,是全国各族人民团结奋斗的共同思想基础。在当代中国,坚持中国特色社会主义理论体系,就是真正坚持马克思主义。三要坚持开展社会主义核心价值体系学习教育。核心价值体系是一个社会意识形态的主体和灵魂,在所有价值目标中处于统领和支配地位,对社会意识和社会思潮具有强大的引领和整合功能。党员、干部模范学习实践社会主义核心价值体系,是建设马克思主义学习型政党的重要任务。四要建设学习型党组织。建设学习型党组织,就是大力营造和形成重视学习、崇尚学习、坚持学习的浓厚氛围,牢固树立党组织组织全员学习、党员终身学习的理念,使各级党组织成为学习型党组织、各级领导班子成为学习型领导班子。

四、弘扬优良学风,在理论联系实际上下功夫

首先,要把学习理论同研究解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题结合起来。随着改革

开放的深入和社会主义市场经济的发展,教育、就业、收入分配、社会保障、医疗卫生、安全生产等方面的问题已经成为人民群众最关心最直接最现实的利益问题。这些问题如果得不到有效解决,就会影响广大人民群众积极性和创造性,影响经济社会又好又快发展的进程,影响安定团结大局。因此,要牢固树立马克思主义的群众观点、实践观点,深入基层调查研究,倾听群众呼声,了解群众疾苦,帮助群众解决困难,引导群众依法表达合理诉求,切实维护群众权益。

其次,要把学习理论同研究解决本地区本部门改革发展稳定的重大问题结合起来。当前,我国正处于改革的攻坚期、发展的关键期、矛盾的凸显期,发展呈现一系列新的阶段性特征,稳定面临许多复杂情况,推动科学发展、促进社会和谐的任务相当艰巨,我们党面临的执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验是长期的、复杂的、严峻的。因此,在学习理论的过程中,一定要认真研究分析本地区本部门实际情况,努力把中国特色社会主义理论体系的学习成果转化为做好我们实际工作的坚定信心,转化为观察和解决问题的实际行动。

再次,要把学习理论同研究解决党的建设突出问题结合起来。党的建设是党领导的伟大事业不断取得胜利的重要法宝。通过加强理论学习,要充分认识加强和改进新形势下党的建设的重要性和紧迫性,切实增强忧患意识、执政意识,以改革创新精神继续推进党的建设新的伟大工程,进一步把党建设成为立党为公、执政为民,求真务实、改革创新,艰苦奋斗、清正廉洁,富有活力、团结和谐的马克思主义执政党。

弘扬优良学风,还要向群众学习。人民群众是认识和实践的主体,是历史的创造者,是智慧的宝库。新中国成立60多年来,社会主义现代化建设之所以能够取得举世瞩目的成就,十分重要的原因就是激发了广大人民群众的积极性、主动性和创造性。人民群众的实践经验是新鲜的,人民群众的首创精神是生动的,人民群众的集体智慧是无限的。只有坚持从群众中来到群众中去,不断从人民群众中汲

取智慧,才能不断丰富自己、提高自己,才能想群众之所想、急群众之所急,形成正确的工作思路和工作方法,更好地为人民服务。

五、完善制度机制,在经常学习上下功夫

马克思主义学习型政党建设归根到底要靠制度建设来保障。制度带有根本性、全局性、稳定性和长期性。因此,建立健全符合实际、行之有效的学习制度,对于促进党员、干部学习科学化、规范化、制度化,推动学习型党组织、学习型政党建设广泛、深入、持久地开展下去,具有重要意义。要进一步加强和改进党委(党组)中心组学习制度,不断丰富学习内容,创新学习方式,规范学习管理,提高学习效果。要紧密联系本地区本部门本单位实际,围绕全局性、战略性、前瞻性问题深入学习、深入研究、形成共识。在学习方法上,要从实际出发,坚持分类指导,灵活多样地采取课堂教学、平时自学、专家讲课、观看影像、讨论交流、以考促学等方法,增强学习的吸引力。要健全和落实常态化、多样化的领导干部学习培训制度,加强日常学习、脱产学习、短期集中培训,科学安排岗前培训、业务培训、晋职培训、理论培训等,并在培训时间上作出制度性规定,切实增强培训的针对性和实效性。要着力加强学习考勤、档案、通报、督查等制度建设,建立健全促进学习、保障学习的竞争机制、激励机制、创新机制和考核机制。要立足领导干部工作岗位的实际,采用科学的考核方法,全面客观地了解干部学习培训情况,并把考核结果作为考核领导班子和选拔任用领导干部的重要依据,注重选拔那些理论素养高、学习能力强、善于解决实际问题的干部,形成注重学习的用人导向,实现由“要我学”到“我要学”的转变,引导广大干部把兴趣、心思、精力放在学习上,放在干事创业上,真正做到学习和使用有机结合。要坚决避免形式主义、一阵风、一刀切。只有这样,才能使学习成为全党的良好风气,真正促进学习型政党建设。

(作者为中共江苏省盐城市委常委、组织部长)